

第二屆「台美印太民主治理諮商」會議事實文件

外交部與美國務院民主、人權暨勞工局及美國在台協會（AIT）於本（2020）年 9 月及 10 月召開第二屆「台美印太民主治理諮商」會議，推動共同合作計畫以加強民主體制，並因應政府治理挑戰。

台美自 2019 年首屆諮商會議以來，雙方持續強化合作，將台灣在良善治理的豐富經驗與區域各國分享，具體成果包括：

- **台美科技挑戰賽**：由 AIT、美國務院全球參與中心、台灣資訊工業策進會及美國 Park Advisors 顧問公司於本年 2 月合辦，來自台灣、美國、以色列及澳大利亞之企業帶來反制假訊息的最新科技解決方案，以建立民主韌性。美國務院全球參與中心頒贈 25 萬美元予 2 個獲獎團體，支持其科技研發用以打擊網路假訊息與宣傳。
- **全球合作暨訓練架構(GCTF)「反制新型冠狀病毒疫情假訊息」線上工作坊**：由時任外交部政務次長徐斯儉、美國務院民主、人權暨勞工局助卿戴斯卓（Robert Destro）、AIT 處長酈英傑（Brent Christensen）及日本台灣交流協會代表泉裕泰於本年 4 月共同召開，這也是 GCTF 首度以線上會議進行，共有 9 國超過 80 位學員參與。美國務院全球參與中心首席副協調人 Daniel Kimmage 曾於活動中簡報該中心與台灣夥伴合作反制假訊息的成功案例。
- **美公民社會團體關注在台灣的假訊息操作**：美國非政府組織 Graphika、「未來研究所」數位情報實驗室及美國國際共和研究所於本年 8 月共同發表追蹤台灣受假訊息攻擊的研究報告「偵測數位指紋：追蹤中國在台灣發動之假訊息操作」（Detecting

Digital Fingerprints: Tracing Chinese Disinformation in Taiwan)。
此報告是透過與台灣新聞記者、學者、科技人士及政府官員等進行相關研究而成。美國國際民主協會 (NDI) 於本年 3 月發布「數位煤礦裡的金絲雀」(Canary in a Digital Coal Mine) 紀錄短片，描述台灣民間科技社群與政府合作針對本年 1 月台灣大選前共同反制假訊息。

- 美國支持台灣參與「開放政府夥伴聯盟」(OGP): 為協助台灣有意義參與多邊機制，AIT 安排行政院政務委員唐鳳本年 2 月訪美期間與 OGP 指導委員會成員國駐華府官員會晤，分享台灣推動開放透明政府的做法，並尋求台灣進一步參與該聯盟。

未來一年，台灣及美國將持續合作，運用台灣在促進宗教自由、婦女經濟賦權、打擊網路假訊息散布、透明政府及公正選舉的成就，展現民主價值的核心理念，維護自由開放的印太區域，雙方優先合作領域包括：

- 共同資助反貪腐、開放政府、民主及人權：台美有意在印太地區共同資助辦理以反貪腐及開放政府為主題的相關活動，並將持續探索更多合作機會，促進印太民主及人權。
- 強化台美公民社會連結：台灣已核准美國國際民主協會(NDI) 在台北設立代表處，美國國際共和研究所 (IRI) 亦規劃在台長期設點。外交部將成立專責聯繫窗口協助國際 NGO 來台設點，並將相關資訊公布於專屬網站 www.taiwannngo.tw。
- 將台灣打造為促進民主的平台：台灣民主基金會、捷克公元 2000 論壇基金會及美國國家民主基金會已宣布將於 2021 年在台舉辦國際民主工作坊，並支持非政府組織強化夥伴關係，以推動印太區域的民主治理。